

# 备战备荒时期修建的辛泰铁路

从淄博市的临淄有一条穿山越岭通往泰安的铁路,叫作辛泰铁路。听上去有点费解,因为根据铁路命名的惯例应该叫“临泰”或“泰临”铁路,辛泰铁路的“辛”字从何而来?原来,现在的临淄火车站,在1904年胶济铁路全线通车始时的名字便是辛店,且一叫就是80年。上世纪80年代,站名不再以原来所在地为唯一原则,而是要突出火车站所驻地区的行政级别。辛店行政区划隶属淄博市临淄区,于是辛店站被改名临淄站,但辛泰铁路作为历史的产物名字被保留下来。

随着淄博、泰山间沿辛泰铁路运行的7053/7054次绿皮旅客列车声名鹊起,辛泰铁路被人们关注,成为网红打卡地。

□许志杰

## 最初名叫“辛大铁路”

动议修建辛泰铁路很大一部分原因,来自上世纪六七十年代国际国内的复杂形势,当时国家有大西南地区的“三线建设”。所谓“三线”,是上个世纪60年代中央根据各地区战略位置的不同,将全国划分为一、二、三线。一线是沿海和边疆的省市区,三线包括京广铁路以西,甘肃省的乌鞘岭以东和山西省雁门关以南,贵州南岭以北的广大地区,涵盖四川、云南、贵州、青海、陕西全部地区,以及山西、甘肃、宁夏的大部分区域,还有豫西、鄂西、湘西、冀西、桂西北、粤北等地区。二线是介于一、三线的省市区。

“三线建设”又分为“大三线”和“小三线”,“大三线”主要为国家战略后方基地建设项目建设,建立以国防和基础工业为主体,像交通运输、邮电通信、燃料动力、农业、轻工业等核心产能。山东省地处沿海,属于国家划定的“大三线”地区,也是国家重点规划的“小三线”建设区域,主要布局在沂蒙山区,从1964年前后开始,投入大量人力、物力。1969年经国家计划委员会同意,在山东省中部地区建设一条适应“小三线”建设需要的“备战备荒”铁路,初步规划起点是胶济铁路上的辛店站,终点为津浦铁路磁窑到莱芜支线上的大石家庄站,因而这条铁路被命名为“辛大铁路”。

磁窑位于泰安宁阳县中南部,1912年建成通车的津浦铁路贯穿南北,虽未在磁窑设站,却经过这里。1942年日本人为了运输出自华丰、新汶等地的煤炭,开始修建磁窑通往新汶方向的铁路,站名叫东太平站,1960年建成磁窑到莱芜东磁莱

支线,是重要的铁路交通要道,东太平站改名磁窑站。

当时属于泰安专区的莱芜县,是山东省“小三线”建设的主战场,其中最大工程是莱芜钢铁厂。莱芜钢铁厂需要的主要原料铁矿石,铁路运输是关键。当时设计由辛店引入铁路线至大石家,就能充分利用胶济铁路连接东部沿海地区港口和内陆的优势。由大石家庄接入磁窑支线,又可与津浦铁路相连,缩短了折返济南的运输时间,还可直抵长江沿岸。

辛大铁路建成后就将津浦、胶济两大铁路干线连接成一体,形成济南、辛店、磁窑的铁路三角形。大石家庄是一个小火车站,位于磁窑铁路支线莱芜东站与莱芜钢铁厂所在的徐家庄站之间,距离莱钢厂厂区十几公里,往来方便,可利用空间很大。

1970年,辛大铁路被列为山东省重点基础建设工程项目并正式动工,第二年又进入国家计划委员会选定的大型交通建设工程。为了适应项目建设要求,提高辛大铁路的运输能力,辛大铁路的走向被重新调整与规划,决定修改原先设计的辛大铁路建设方案,改成以莱芜东站向西,至泰安火车站,接入津浦铁路正线。这样从辛店到泰安全部为新建铁路线,长度比原先设计的辛大铁路长了近一倍。

莱芜东站到泰安站多为平地,可以提高火车行进速度,节省运输时间,安全性更有保障。如此一来,辛大铁路就有些名不副实,于是在1970年7月改称“辛泰铁路”。不过因为最早的辛大铁路影响深广,直到今天,“辛大”依然是当地人对这条穿山越岭而来的铁路线最亲切的称谓。

## 以农民工为主力的筑路大军

与其他铁路工程建设以专业的铁道兵为主不同,辛大铁路始建时便调动了大量农民工,并配合专业工程队伍进行施工。以民兵的名义,按照半军事化管理的形式,以农民工来源地隶属地区、县、公社,编制为多个民兵团、营、连、排。人员主要来自铁路沿线地区的淄博市、泰安专区,也有昌潍、临沂、济宁等地的农民工,最多时曾经达到7.5万人。根据进度安排,工程分四期,由北向南梯次展开,接续进行。

第一期工程自1970年初到1971年6月,修建从辛店到黑旺站这段18公里的线路,属于探索性路段。这段路还算比较平整,中间只有不到700米的西坡隧道。总共调用了来自淄博市和昌潍地区的5个民兵团1.3万名农民工,属于铁路部门和济南军区的专业施工技术人员只有200多人。

第二期施工时间是1970年11月到1973年6月,工程由黑旺站到源迁站以南不远的小郭庄隧道,线路长35公里,需要建设西桐古、北牟、西石门、源迁四个车站。此段工程线路并不算长,但是隧道多,线路转弯多,山区施工运输困难。尤其是隧道施工非常艰难,隧道连着隧道,桥梁连着隧道,是整个辛泰铁路建设的重中之重,也是任务最为艰巨的路段。这里集合了昌潍、淄博、临沂、济宁、泰安地区和淄博市的15个民兵团,共计35个县的5万多农民工。整个辛泰铁路最长的隧道为口头隧道,长达1228米,北接778米的南牟隧道,南边隧道出口不远就是口头火车站。当时的工程机械设备非常短缺,隧道开掘几乎完全靠双手操作,即便如此,参加的农民工还是如期保质保量,完成口头隧道的开掘任务。

第三期工程是1973年1月到12月,从源迁站以南的小郭庄隧道,一直到达终点站泰安,接入津浦铁路,全长102公里。除源迁站至孝义是山区,有十座隧道外,莱芜东到泰安站基本都是平原地带了。

第四期工程就是铁路地基整修以及铺轨和架梁的后续工程,还有站房的建设,时间从1974年1月始,止于当年6月底完成。1974年7月1日,正线全长163.321公里,设站24个的辛泰铁路完成全部建设任务,开始简易试运行。1980年12月31日,历经10年广大建设者的艰苦奋斗,辛泰铁路正式交付运营。

由于当年施工设备匮乏,建设手段原始,绝大部分农民工又缺乏专业技术培训,他们到了工地就下手干活,致使事故不断。有的农民工还为国家重点工程建设付出生命,向这些民工兄弟致以崇高敬意。

## 一位辛泰铁路建设者的自述

许文杰是数万名参加辛泰铁路建设的农民工之一,先后两次编队参加。50多年过去了,回忆起那段艰苦奋斗的岁月,依旧充满深情。2018年夏天,他还专门到自己曾经参加建设的望子山隧道回访,看到了当年自己用錾子加工的石块,仍然坚实地支撑着隧道,感到十分欣慰。



□许文杰

1970年8月29日,19岁的我和同一个大队的(昌潍地区潍县车留庄公社东王松二大队)的许高昌、许顺昌、许子合、陈夕明一起,到公社驻地集合,与200多人搭乘一辆解放牌拖挂车。经过了一天的奔波,终于抵达驻地,才知道这里是淄博市淄川区太河公社望子山村。

村子在半山腰,我们在淄河西岸安营扎寨。一个排70多人挤在一个工棚里,冬天冷,大家靠挤在一起取暖,夏天热,晚上睡不着觉就到淄河,泡在水里纳凉。当时太河公社附近驻扎的农民工有一万多人,又值淄博市重点工程太河水库也在修建,有四万多人参加,往日寂静的山区一下涌进来了五万多人,非常热闹。

当时国家十分困难,每人每天2.5市斤粮食,主要是地瓜面、玉米面、小麦、面粉吃得很少。把地瓜面和玉米面按6:4的比例掺在一起,蒸成窝头,地瓜面很苦,难以下咽。中午吃一顿有点油水的大锅菜,早晚吃咸菜,每隔半个月吃一顿白面馒头。国家发给普通农民工每月37.5元工资,交给所在生产队15元,扣除生活费15元,剩下的7.5元作为个人所得。

我们车留庄公社一个连200余人,编成三个排,参加的第一个工程是一部分人挖望子山隧道口,一部分人修隧道口和桥梁。我们村四大队和一大队去的许际璇、许际环等几位都是瓦工,由于施工缺少机械设备,全是炸药开道,人力清渣,工程进度很慢。跨度十几米的桥基,100多人干了近两个月。水泥混凝土浇筑桥面更是纯手工操作,白天黑夜倒班干活,一座普通大桥的路面

用了近四个月才完工浇筑。

1971年1月20日前后,全体农民工被安排回家过年,我们步行50多公里,从辛店坐闷罐车到潍坊,再步行30多公里回家,正月十五之后返回工地。这次我们的任务是打通望子山隧道,隧道只有250米,四个公社的农民工800多人参战。我的任务是用錾子加工石头,每块石头正面都要凿上2.5厘米的斜纹,要求斜纹直线、均匀,很多人怎么也凿不直,我因为有绘画基础,打出的斜纹又直且均匀,受到县团部和铁路工程局的表扬,并享受了6个月的技工工资,每月自己可得14.4元的工资。

1972年1月,我们车留庄公社连参与建设的望子山隧道、两座桥、路基等一期工程按期完工,200多名农民工无一受伤,大家安全回家过年。

1972年5月,我又参加了二期后续工程建设,因为工作出色,又有绘画、写字、体育的特长,被调到连部任政工员,主要任务就是写黑板报、组织农民工业余活动,如拔河、篮球比赛、唱革命歌曲等,还利用每半月休息一天的时间,带领农民工参观附近的红色根据地。

1973年6月,潍县民兵团完成了辛泰铁路所承建的全部工程,返回家乡,我也被安排到了公社电影队工作。

两次参建辛泰生活艰苦、劳动强度大,但各方面都得到了极大的锻炼,是我人生中一段无悔的华彩乐章。

2018年夏天,我专程来到望子山隧道口,看到自己精心加工的石块还是那样好看、结实耐用,很是激动,抚摸着石头,合影留念,为国家重点建设工程留下自己的汗水和劳动,颇感自豪。



沿辛泰铁路运行的7053/7054次绿皮旅客列车。